

入选“十二五”全国大遗址保护项目，宜阳韩国故城迎来保护新契机——

洛阳西南，千年韩城的前世今生



□记者 陈小伟 通讯员 蔡孟珂 文/图

说起韩城遗址，也许知道的人不多；但要说韩城羊肉汤，那可是相当有名。

最有名的韩城羊肉汤在哪儿？在宜阳县韩城镇；韩城镇在哪儿？出宜阳县城西行25公里，能看到2400多年前东周时期诸侯国——韩国的都城遗址，韩城镇就在遗址西边。

因为刚刚被列入“十二五”全国150处大遗址保护项目名单，已寂寥千载的韩国都城遗址将为越来越多的人所知晓。作为一处重要的战国都城遗址，它将和我市的汉魏洛阳故城、隋唐洛阳城遗址等都城遗址一起得到重点保护和科学展示。

韩国都城 历时千年

说韩国，就要先说战国时期东周天子分封的秦、楚、齐、燕、赵、魏、韩等诸侯国——战国七雄。

洛阳市第二文物工作队队长史家珍告诉我们，韩国故城为战国初期兴建。

韩国故城位于宜阳县韩城镇东侧，其遗址上至今可见数米高的城垣遗迹。

韩城的规模如何？1988年至1989年，洛阳市第二文物工作队对韩城遗址进行初步发掘和考古调查后获悉：故城形制略呈长方形，南北长1510米至2150米，东西长1630米至1843米，包括宫城和郭城等，总面积约310万平方米。

考古人员在郭城的北墙外侧发现5处马面（注：马面是城外附城而筑的一座座墩台，战时便于夹击攻城敌人，也称敌台）遗迹，这是我目前发现的最早的马面遗迹。考古人员还发现了城门、护城壕、瞭望台等遗迹，故城还出土了铜兵器、筒瓦、板瓦、瓦当、钱币等遗物。

史家珍说，韩国故城规模宏伟，工程浩繁，应在韩国迁都之前就修筑了较长时间。

史料记载，公元前424年，韩国迁都至韩城。北朝时期，韩城因战事遭废弃时，已存在了千年。

交通枢纽 商贸之城

在韩城镇政府所在地东北约1.5公里的山顶上，有座金字塔般的古冢，当地百姓叫它“韩王冢”。传说，这就是把韩都迁到韩城的韩昭侯韩武子的墓。

韩城北依秦岭，西望崤函，是战国时期重要的商业城市、军事要塞和交通枢纽：战国时期，三条贯通东西、南北的大道均通过韩城。

《战国策》载：“今三川、周室，天下之市朝也……”三川，即宜阳；周室，即洛邑——当时的王城。可见，宜阳在当时已被称作“天下之市朝”。

大家知道，韩国是统一六国的秦国所灭的第一个诸侯国。其实，韩国曾经十分强盛，拥有强大的实力。《战国策》记载，秦初攻宜阳时，周天子曾判断：“宜阳城方八里，材士十万，粟支数年……秦必无功。”

史家珍告诉我们，在韩城遗址考古发掘中，考古人员发现了大量的战国货币，其中包括韩国的、魏国的、楚国的等等。这些发现足以证明：当时的韩城是一个商业繁荣、人口稠密的商贸之都。

战国时期，韩城的战略位置十分重要。对于各诸侯国来说，谁能在宜阳立足，谁就可以把控中原。从韩武子定都宜阳到秦攻占宜阳的百余年间，韩城发生过多少战事，谁也说不清。史料记载，攻占韩城时，秦军“斩首六万”，交战双方相持达5个月之久，这说明韩城既是块大肥肉，也是个火药桶，是兵家必争之地。

保存较好 有待展示

韩城是东周列国都城中保存较好的一座。

韩城东、西、南、北城墙都有残存，残存城墙高3米至8米，上宽约4米，下宽约8米，全部为夯土筑成。由于偏居一隅，除少数遗址被现代村庄占压外，遗址85%的面积尚未被现代建筑破坏。

因为远离现代城市，韩城遗址得以最大限度地保存下来。这是件幸运的事情：在文物保护领域，一条最重要的原则是“不破坏就是最好的保护”。

如果仓促间对这么重要的都城遗址进行考古发掘，势必会对遗址本体造成影响。洛阳大遗址保护办公室主任李永强告诉我们，如今，随着韩城遗址被列入“十二五”全国150处大遗址保护项目名单，考古调查、保护规划等工作展开，不远的将来，它将和汉魏洛阳故城、隋唐洛阳城遗址一样被科学合理地予以保护、展示，让更多的人了解这一中华民族的珍贵历史文化遗产。

洛阳人看 洛阳手机报



1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

精彩触手可及

定制
方法

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。**不收GPRS流量费。**
联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。**不收GPRS流量费。**